

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy hóra 3 korona. Negyedévre 9 korona.
 Félévre 18 korona. Egész évre 36 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. 1-ső emelet.
 (Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
 Egyes szám ára 12 fillér.

Elkeseredett harcok a Montello vidékén.

Az olaszok hiábavaló erőfeszítése.

A vezérkar jelentése.

Budapest, június 20. Velence tartományban a csata folyik. A Piave-front legnagyobb részének elvesztését az ellenség szíves kitarással vezetett ellentámadásokkal viszonzta. Állásainkról a Fossetta csatorna mentén az Oderzö—Treviso vasútvonal mellett és a Montellón elkeseredett küzdelem folyik. **A Montello vidékén a harc időnként a nagy Karszt-csaták hevesességéig fokozódott.** Az olaszok rohamoszlopait helyenként hatszor hajsztolták előre. Nagy veszteségek az ellenséget tartalékainak rendszertelen harcbevételére kényszerítették. Minden erőfeszítése hiábavaló volt. Borovics tábornagy hadseregét nemcsak teljesen megtartotta a kivívott állásokat, hanem még Schariczter gyalogsági tábornok hadosztályaival a Treviso felé vezető vasúttól délre vissza is vetette tovább nyugat fele az olaszokat. Asziától délkeletre is hasonló kudarccal rohamoztak ismételtén az olaszok, mint az előző napokban. Különös dicsérrel emlékeznek meg a csapatjelentések a harci repülőknél a harcban és felderítő szolgálataiban való közreműködéséről. Harci repülőink közül Brumovszky kapitány 33. 34. Linke Grawfort főhadnagy 25. Fiala főhadnagy pedig 23 légi győzelmét aratta.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, június 20. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadseregét: Az egész fronton növekedett este az ellenség tevékenysége. A tüzéségi tüzelés feléledt. Nagyobb gyalogsági csapatok számos szakaszon előretörték vonalaink ellen. Viszavertük őket. A német trónörökös hadseregét: Az ellenség ismételt kísérletét, amelyek Chateau—Thierrytől északnyugatra a Mignon-szakaszon való áthaladásra irányultak, tüzelésünkkel megütöttük. A front további részén a harc tevékenység mérsékelt határok között maradt. Galwitz tábornagy hadseregét: Ornssetől délnyugatra az ellenség éjjeli előretöréseit visszautasítottuk. A Maas és Mosel között saját rohamcsapataink mélyen behatoltak Seilletprey mellett az amerikaiak állásaiba és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztak. Berthold százados 36 légi győzelmét aratta.

Mindenki menekülhet Párisból.

Geni, június 20. A párisi községtanács tegnapi ülésén úgy határozott, hogy mindazoknak, akik Páris el akarják hagyni, minden módon megkönnyítik az elutazás lehetőségét. A Seinemegye képviselői ülést tartottak, amelyen Albert Thomas beszámolt a párisi lövészárok felszereléséről. Bizottságot alakítanak, amelynek feladata lesz a magántulajdonban lévő műkincsek védelme. Valamennyi magántulajdonban lévő és állami műkincset Párisból el fognak szállítani, az értékekhez mértén előbb, vagy utóbb. A párisi köz-

ségtanács elhatározta, hogy rendelkezésére bocsátja a kormánynak a lövészárok-munkához szükséges emberanyagot.

A franciák új német támadást várnak.

Geni, június 20. A Temps írja: Senki sem hiszi, hogy a német offenzíva megállt. A rettentő csata csupán szünetel, hogy az ellenség átcsoportosítsa csapatait. Hogy meddig tart ez a szünet és hol fog ismét kitörni a támadás, nem tudni.

A Journal des Débats: A németek olyan sikert értek el, melyet gyerekség volna letagadni. A siker lényege az, hogy a front rövidebb lett. A mostani szünet nem fog sokáig tartani. Mindazt, amit megtartottunk, okvetlenül igen erősen védőnk kell, mert további területvesztésnek kiszámíthatatlan következményei lehetnének. Ha meghátrálunk, esetleg az egész amerikai segítség is hiábavaló lenne.

Egy másik helyen ezt írja a Débats: Legnagyobb szerencsétlenségünk az volt, hogy a háború alatt folyton azsz állítottak, hogy a győzelmünk biztos. Ez volt az oka annak, hogy katonák és polgárok mindent a szerencsére bíztak. Azt mondták nekünk, hogy a németek nem tudnak áttörni és mi ennek tudatában nyugodtan aludtunk. A németek erre két ízben mégis áttörték és a front híres hozzáférhetetlenségére csak a németek részén volt meg.

Az Echo de Paris úgy véli, hogy nem-sokára új német offenzíva indul meg Montdidier és Chateau—Thierry közt.

A Piave front miatt aggódnak az olaszok.

Berlin, június 20. Luga noból jelentik: A Corriere della Sera hadtudósítója a frontról ezt táviratozza lapjának: Az osztrákok és magyarok sikere a Brenta völgyében nem lehet tartós, ellenben a Piave mentén igen komoly az ellenség nyomása. Ha a Montellót elvesztjük, a tudósítás megkétszerezte a Corriere della Serához, azóta a Montello nagy részét már elhagaduk az olaszoktól) akkor az olasz vonalak, ha nem is törni át azokat az ellenség, nagy veszedelemben fognak forogni. A Piave középső folyása, itt azonban azért vagyunk kedvezőbb helyzetben, mert csak keskeny vonalon kényszerülünk védekezésre. A továbbiak során a haditudósító tagadja, hogy az ellenség Fossettától a Treviso felé vezető utig kiépített olasz hidok ellen frásított támadásaival sikereket ért el azzal végzi tudósítását, hogy ütött a döntés órája.

Az angolokat gunyolják Párisban.

Berlin, június 20. A Berner Tagblatt — mint Bernből táviratozzák — újabb részleteket közöl Párisból arról, hogy mennyire üldözik és gyűlölik a francia fővárosban a szabadságon levő angol tiszteteket és katonákat. Az utcákon, sétatereken gunyolják őket, hogy benyúlnak és jól énekel, míg a franciák véreznek. Uri hőgyek lenézően bánnak velük, őket vádolják a veszteségekért. Erre való tekintettel a szövetséges hadvezetőség Páris elzárta a szabadságra menő angol tiszteteket elől. A párisi angol nagykövet szükséges-

látta, hogy a lapokban szembeszálljon a francia fővárosban elterjedt híresztelés ellen, amely úgy szól, hogy az angolok átengedték a verálodozatot a franciáknak nagy tömegben szállították haza Angliába a csapatokat és a fronton csak franciák küzdenek. Az angol nagykövet kijelenti, hogy Angliában mindössze legfeljebb száz-ezer ember van szabadságon, ami a hadsereg létszámához viszonyítva nem túl magas szám és ezeken kívül egész Angliában sehhol sem lehet felesleges angol csapatokat találni.

A magyar katonák sérelmei A képviselőház ülése.

Szász Károly elnök háromnegyed tizenegykor nyitotta meg az ülést. A rövid elnöki előterjesztések után:

Urmánczy Nándor beszél. A magyar katonák helyzete a hadseregben — ugymond — arra kényszeríti, hogy végre már a képviselőház elé álljon azokkal a jogos panaszokkal, amelyek a hadseregben szolgáló magyaroktól bozzája érkeznek. Az illetékesekből hiányzik a jobb ellátás és így egyedül a Ház erélyes állásfoglalásától várja a kérdés megoldását. A magyar katonákat mindenütt felhásználják. Velük tartják féken a csehek és a mozgó német csapatokat, felhásználják a gleccsereken, a hegyvidékeken és a maláriás területen. Réri a honvédelmi minisztert, világosítsa fel a képviselőházat, hogy az olasz fronton küzdő hadseregben — nem a hadtápvonalon, hanem a tűzvonalban — hány százalék a magyar. Nem csalódik, ha 65—70 százalékra becsüli az olasz fronton lévő magyar katonák számát.

Fényes László: Beosztják cseh ezredbe a magyarokat és mint csehek szerepelnek.

Daró Szurmay Sándor honvédelmi miniszter: Dehogyan osztják be!

Urmánczy Nándor: A király nem tudja, milyen mostoha a magyar katonák helyzete a hadseregben, csak azt tudja, hogy vitéz, nagyszerű katonák. Most is gyalázatosan bántak el a hadbavonult főiskolai hallgatók tanulmányi szabadsága dolgában. Tömegesen tartották vissza a magyar főiskolai hallgatókat, míg a csehek és osztrákok megkapták a szabadságot.

A tizkettedik budapesti nehéz tarackezred parancsnoka, — folytatja — Lucz ezredes nem nevez ki magyar hadapródjelöltet tisztekre. Van ezred, ahol a magyar tiszteket künn a fronton újra vizsgáztatják. Felpanaszolja, hogy sok ezrednél a magyar tisztek tiz-tizenket havi harctéri szolgálat után sem kapnak szabadságot. Egy népfőlkéhadnagy levelét olvassa ezután fel. Azt írja, hogy kezdődő hátréncsorvadás miatt szabadságolták. Kassán a kademél ismét megvizsgálták és ott nagyfokú idegességet állapított meg rajta az orvos, aki figyelmeztette, hogy vigyázzon, nehogy hátréncsorvadási kapjon. Később rendeletet kapott, hogy utazzék Bécsbe és ott jelentkezzen orvosi vizsgálatra. Megvizsgálták három fogással és megkapták a határozatot: frontszolgálatra alkalmas. Nyilvánvaló, — írja levelében — hogy zért küldték Bécsbe, mert frontszolgálatra akarták rendelni. A magyar honvédek és népfőlkélok — mondja Urmánczy — beleolvadtak a közös hadseregbe.

Egy másik levelet Tirolból egy ottani aknavető iskolából kapott. Elpanaszolja benne a magyar fia, hogy egy cseh hadnagy tart közöttük orvosi vizsgálatot. Volt olyan, akinek be volt dugulva a torka, azt is a hadnagy vizsgálta meg, aki gorombán bánik velük, németül

szónoknak, kutyáknak hívja őket, előtte a magyar katona csak bagázs. Azt kérik, hogy magyar tiszt tanítsa őket. Az, hogy a honvédeket német szóra kényszerítik, már megszokott dolog a háboruban. A 155. honvéd hadosztály tisztikarát és önkénteseit azonban román nyelvre tanítják és előmenetelüket, szabadságukat a román nyelvben való haladásuktól teszik függővé.

Felolvas egy ezredparancsot, hogy ebéd alatt román nyelven kell társalogni.

Balla Aladár: Ez a lázítás, nem a Károlyi beszéde!

Urmánczy Nándor: Ha meglesz a magyar hadsereg, nem zárkozom el az elől, hogy a nemzetiségeknek kedvezményeket kell adni. Rosenmayr ezredes, a Hoffmann-hadtest kiképző csoportjának parancsnoka kijelentette, hogy a magyar tisztok, ha magyar földön tul jutnak, már csak ugatni tudnak. Ne tűrjük tovább, hogy a hadseregben fiainkat állandóan sértsek és meggyalázzák.

Benyújtja a következő határozati javaslatot:

A Ház felhívja a miniszteriumat, hogy a magyar hadsereg felállításáról terjeszzen elő sürgősen törvényjavaslatot. Addig is, míg ez megtörténik, a Ház szükségesnek tartja, hogy a magyar hadsereg magyar részében a magyar hivatalos nyelv már most, a katonai képzőintézetekben a magyar tannyelv már az 1918-19-ik tanévre bevezetessék és a magyar állam címerének és jelvényeinek kizárólagos használata és alkalmazása elrendeltesse. A Ház határozata hozzájárulás végett küldessék meg a főrendiháznak." (Eljenzés a baloldalon.)

Fényes László: Mielőtt a kormány iránti bizalmatlanságom megindokolásába fogok, szövegesem gróf Tisza Istvánnak azt az invektíváját, mellyel tegnap zavartalanul illehet. Gróf Tisza azt mondta, hogy diffamált ember mert tizennégy évvel ezelőtt egy általa indított sajtópörben elítéltek. Az elnök nem győzheti meg arról, hogy ilyen invektívával illetni egy képviselőt nem helyes, tényekkel igyekszik cáfolni.

Mint hogy az értekezés és a nem érintkezés kérdése két félre tartozik, a maga részéről kijelenti, hogy neki nincs kedve a Tisza Istvánnal való érintkezésre.

Munkáskamara lesz Debrecenben.

A kereskedelmi miniszter már őszkor felállítja.

Szeptemberben már meglesznék a választások is.

Budapest, június 17.

A napokban Sztéryny József kereskedelmi miniszter értekezletre hívta össze Budapesten az ország összes kereskedelmi és iparkamaráinak titkárait.

A megbeszélésen több igen fontos ügy jutott duállóra, így a munkáskamarák felállításának kérdése is, melyekről a kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy még ez év őszén felállítja azokat.

A kereskedelmi miniszter ennek kapcsán közölte azt is, hogy a munkáskamarák szervezete a munkásoknak jogviszonyait fogja rendezni egymás között és érdekképviseletet vállal a munkaadói kamarával szemben. Természetesen e szervezeti különbség nem lesz ellentétben azal, hogy bizonyos esetekben a két kamara kölcsönösen álljon egymás szolgálatára.

Az egyik munkáskamara Debrecenben lesz, mert a kereskedelmi miniszternek az az álláspontja, hogy területileg lehetőleg a munkáskamara is annyit fogjon át, mint a kereskedelmi kamara.

A kibocsátandó rendelet a munkáskamarai választások dolgát is precizírozni fogja és ez év szeptemberében már megtörténnek a munkáskamarai választások.

Vasárnap lesz a repülőverseny.

Jönnek a repülők.

Az első Szurmay-nap.

A honvédelemügyi miniszterium hadseregélyző hivatalától tegnap este sürgős távirat érkezett a Szurmay napot rendező bizottsághoz, amelyben arról értesít, hogy a repülők vasárnap hajnalban érkeznek Debrecenbe és a repülőversenyt még aznap meg kell tartani, mivel a repülők vasárnap éjjel visszatérnek állomáshelyükre.

A rendező bizottságot nyomban összehívták és a megtartott értekezleten kimondották, hogy a rendelkezéshez híven a repülő-napot vasárnap fogják megtartani. Mivel azonban a vasárnapra hirdettet és előkészített népnünnepélyt ezzel egyidejűleg lebetetlen megtartani, azt is kimondották, hogy a népnünnepélyt a következő vasárnap, június hó 30-án fogják megtartani.

Igy tehát az első Szurmay-nap vasárnap lesz és azon csupán a sport-ünnepélyt és a repülőversenyt rendezik.

A sport-ünnepély és repülőverseny tehát vasárnap, június hó 23-án délután hat órakor lesz a Nyulason, a szükséges munkálatokat már pénteken reggel korán megkezdik.

A Szurmay napok iránt érdeklődő közönséget tehát arról értesíti a rendező-

ség, hogy a repülőversenyre jegyeit Béké Lajos uridivat üzletében és Aczél Henrik könyvkereskedésében válthatja meg. Miután az ülőhelyek készítésénél fontos, hogy felesleges helyek ne készüljenek, ezekből csupán annyit csipádnak, ahány személyre ülőhely-jegy elfogyott. Ezért ajánlatos, hogy azok, akik a sport és repülő-ünnepélyen ülőhelyet akarnak maguknak biztosítani, jegyeiket a mai és a holnapi nap folyamán megváltják.

A vasárnapi repülőversenyre a Bika-szálloda elől tíz perccel indulnak a villamos kocsik már délután négy órától kezdve és egészen a versenyter bejáratáig viszik a közönséget.

Itt említjük meg, hogy a színházban ják tartandó előadás kedden lesz; erre Debrecenbe várják Szurmay honvédelemügyi minisztert, Kirchner tábornagyot, a Hadseregélyző Hivatal entökét és más tekintélyes vendégeket a honvédelemügyi miniszteriumból. A keddi színházi előadásra a vendégek részére fenntartott páholyokat feidiszítik.

A népnünnepélyt június 30-án, vasárnap fogják megtartani a már közölt programmal, amelyet addig bizonyára még gazdagabbá fognak tenni.

Julius elsején megindul Debrecenből a gyorsvonat öt óra alatt Budapesten.

Debrecen város közönségének régi, évek óta táplált óhaja valóra válik: **Julius elsején megindul Debrecenből Budapestre a gyorsvonat.**

Négy év nyomorusága után, amelyet Debrecen közgazdasági élete súlyosan megérezett, végre kultur városához méltó közlekedési módhoz jut, amelyért első sorban Sztéryny Kereskedelemügyi miniszternek és Bodó Richárd, debreceni Máv. üzletvezetőnek tartozik hálás elismeréssel.

Az új gyorsvonat közvetlenül közlekedik Debrecen és Budapest között, később valószínűleg Szatmárig is kifogják terjeszteni közlekedési útját; egyelőre

azonban csak Debrecen és Budapest között közlekedik. Az új gyorsvonat megindulására vonatkozó hivatalos értesítés és minden ezzel összefüggő hivatalos intézkedés tegnap este érkezett meg Debrecenbe. Az új gyorsvonat öt óra alatt teszi meg az utat Debrecenből Budapestre.

Menetrendje a következő lesz: Debrecenből indul reggel nyolc óra 22 perckor és Budapestre érkezik déli egy óra 25 perckor. Budapestről délután két óra tíz perckor indul és Debrecenbe érkezik délután hat óra 40 perckor. Az első vonat hétfőhöz egy hétre, Julius hó elsején reggel 8 óra 22 perckor indul el a debreceni állomásról.

Az olasz offenziva sikerét mindenki előmozdithatja.

Az olasz offenziva áll most az érdeklődés központjában, diadalmas hadseregeink most mérik a halálos csapást a hitszegő ellenségre, amely a szövetséges bárány bőréből a legvadabb farkasként támadt reánk.

Az olasz offenziva sikerét kötelessége előmozdítani mindenkinek és ezt azzal teheti meg, hogy jegyes a VIII-ik magyar hadikölcsönre. A hadikölcsön jegyzésével minden magyar ember golyót ad dicső katonáink fegyverébe, municiót hatalmas ágyúink éretorkába, hogy végrehajthassák azt a lesújtó ítéletet, a melyet az igazságos Isten kimér, minden esküszegő árulóra. Mindenki vegye ki tehát a részét a VIII-ik hadikölcsön jegyzéséből.

A legutóbbi hadikölcsön alkalmával a jegyzésnek egy új típusát tette népszerűvé a Phoenix biztosítási Társaság, amely hadikölcsön-biztosítás formájában hozta közel a nemzeti áldozatkészség oltárához a nemzet legszélesebb rétegeit.

Aki magáról és családjáról avagy szeretteiről gondoskodni akar a VIII-ik hadikölcsön jegyzés során is hadikölcsönbiztosítást köt. Ez

a legcélszerűbb és leggazdaságosabb módja a kötelesség teljesítésnek.

A biztosítással nincs orvosi vizsgálat, nincs vizsgálat, nincs semmiféle pótdíj, bélyegilleték.

A VIII-ik hadikölcsön-biztosítás díjtételei:

(10.000 koronáig orvosi vizsgálat nélkül.)

Ha a biztosítás 1000 koronára szól:

évi egész tartamra évente felvéve negydeztartam előzőként évente

10 K 650.— K 78.50 K 39.50 K 20.—

12 K 620.— K 64.50 K 33.— K 17.—

15 K 550.— K 49.50 K 25.— K 13.—

16 K 540.— K 46.— K 23.50 K 12.—

18 K 520.— K 41.— K 21.— K 10.80

20 K 500.— K 36.50 K 18.60 K 9.50

Mindenemü hővebb felvilágosítást készsággal nyújt a Phoenix Biztosító Társaság Debrecen, Simonffy-utca 1/a., 1. emelet.

APOLLO Mady Christians főszereplésével.

Mária asszony elményel

dráma 4 felvonásban.

Az aszfaltbetyár

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások 5, 7 és 9 órákor.

Színház.

MŰSOR.

A Csokonai-színházban.

Pénteken: Kis gróf, operett.
Szombaton: Gólem, operett.
Vasárnap délután: Gólem, operett.
Vasárnap este: Katona dolog, operett.

Fővárosi művészek Debrecenben.

Szűrmay-nap alkalmából kedden a Csokonai-színházban tartandó előadás iránt nagy érdeklődést tanúsít a közönség. Az előadásra a fővárosból érkeznek kiváló művészek, akik legszenzációsabb programszámaikat vétezték fel a műsorba. Sándor Mária, a magyar kir. operaház művésznője nemcsak szólóban énekel, hanem kiváló operák piece de resitan-ját duettben Szánthó Gáspárral adja elő. Sugár Teri, a Magyar színház feltűnő szépségű művésznője nagyszerű számokat ad elő. Fenyves Gábor zongoraművész, Hettyei Gábor hegedűművész játéka után a Verpeléti kisasszonyok című vígjátékot adják elő: Than Ilonka, Laczkó Mancsi, Schneider István főhadnagy, Vass Lusy, Than Gizike, Jablonczay Piroška és Laczkó József hadnagy. A vígjáték után Kiss Béla zenekarának élén Bulyovszky Mihály százados adja elő és hegedűli Fráter Lóránd stílusban a legszebb magyar nótákat. A ragyogó műsorral bíró előadásra Budapestről érkező előkelő, magasrangú vendégek óhajlására jelzi a rendezőség, hogy az előadás mindenki tetszése szerinti ruhában jelenhetnek meg s így ezen az ünnepes és magas színvonalu színházi estén az egyszerűség fog dominálni. Az előadásra szóló jegyek a katonai állomásparancsnokságnál, Szent Anna-utca 1. szám (emelet) válthatók meg a mai nap folyamán.

Elmaradt előadás. A Vig-színház műsorán tegnap este dr. Guthi Soma felolvasása szerepelt. Ez azonban közébejött akadályok miatt elmaradt.

Kis gróf. (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Csokonai-színházban a Kis gróf operett kerül színre. A népszerű és kedvelt operett hosszabb pihentetés után kerül ezúttal színre.

Szombaton a Gólem. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton a Csokonai-színházban a Gólem című keleti daljáték kerül színre. A Gólem, mint szindarab és mozdírdrama került a közönség elé s csodálatosan az érdeklődést mindenkori le tudta kötni. A szombati előadás iránt is nagy az érdeklődés.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap délután felhelyarákka! a Gólem operett kerül színre a Csokonai-színházban, este a Katona dolog, operett lesz műsoron.

Jegyek Horváth Kálmán bucsufelépítésére. (A színházi iroda jelentése.) A jövő héten, szerdán és csütörtökön tartja meg Horváth Kálmán a Csokonai-színházban bucsu felépítést. Szerdán a János vítez operett, csütörtökön a Legény bucsu, operett kerül színre. Jegyek előre válthatók már a mai naptól kezdve.

Fényes Nordisk műsor az Uranában. Waldemar Psilander és Else Fröhlich játsszák a főszerepeket a Halálhajó című háromfelvonásos drámában az Uranában.

Mady Christians főszereplésével kerül ma, pénteken az Apollóban, Mária asszony címényei című négyfelvonásos nagy hatású dráma, műsorra.

Ma délután jelenik meg a Színházi Figaró új száma gyönyörű képekkel és meglepetést keltő tartalommal.

URANIA
Nordisk műsor.
Waldemar Psilander főszereplésével.
A halálhajó
dráma 3 felvonásban.
A kisrossított világegyetem
vígjáték 3 felvonásban. Főszereplők: Malitta Póti, Leo Penkert, Paul Müller.

Egy kisleány megható adománya.

Vizsgai jutalomdíj a hadiárva és a vak katonák részére.

Lehetetlen meghatótsággal nélkül nyomdafesték alá adni az itt következő levelet. Ha a háború szenvedéseinek, sok-sok nyomorúságának vannak keserű könnyei, akkor az öröm könnyei azok, mik elfutják az ember szemét a kis Lipsitz Kató elhatározása fölött. Ez a valóban nemesszívű és gyöngéd gondolkozású kisleány, ki most fejezte be a második elemi osztályát, azt a 10 koronát, amit vizsgáján jutalmul kapott, beküldte lapunkhoz, részben a hadiárva és részben a vak katonák számára. Az első jutalmat a háborús sors sújtottainak adja, az alighogy megtanult betűvetést arra használja, hogy nemes szivecskéjének megható elhatározását tolmácsolja. Mert az aranyos kisleány sajátkezűen írta a levelet, a levél módjából, stílusából kiérzik a spontán, környezetétől nem befolyásolt gyönyörű gondolat.

Kedves szerkesztő bácsi! Mellékelve küldök 10 kor., amit a vizsgám jutalmul kaptam és nagyon szépen kérem a szerkesztő bácsit, legyen szives ebből 5 koronát a hadiárva részére, 5 koronát pedig a vak katonák részére eljuttatni. Szívességét szépen megköszönöm. Maradok tisztelője.

Debrecen, 1918 június hó 18.

Lipsitz Kató II-ik el. tan.

Az összeget természetesen rendelkezési helyére juttatjuk.

Ujdonságok.

Dr. Baltazár Dezső Békésen. Szombaton és vasárnap nagyszabású katonai-ünnepély volt Békésen a Kálvineum és a debreceni Katona-Otthon javára. Részt vett ezen dr. Baltazár Dezső püspök is, akit nagy lelkesedéssel fogadtak. A püspök prédikált az ottani ref. templomban nagy gyülekezet előtt, majd pedig este gyönyörű alkalmi beszédet tartott az ünnepélyen, amelynek műsorán még Debrecenből dr. Ferenczy Gyula, egyetemi tanár, a Katona-Otthon igazgatója és Iványi Sándor, művész, a Katona-Otthon rendezője szerepeltek. Az ünnepséget különben, amely anyagilag és erkölcsileg egyaránt fényesen sikerült, Iványi Sándor rendezte.

A Szt. Erzsébet nőegylet tagjai minden más külön meghívó nélkül kéretnek, hogy holnap, szombaton délután négy órakor, a kath. főgimnázium tanácstermében tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

Lopás a vasútnál. A vasúti állomás pályaudvarán feltörték egy vaggont, amelyben bört szállítottak. Egy bál-bört el is loptak. Furkó László rendőrbiztos ki is nyomozta a tetteseket s a bört is megtalálta az egyik tolvaj szeretőjének a kezében. Az ügyben megindult a bünyői eljárás.

Debreceniek az iparosok országos szövetségének igazgatóságában. Az Országos Kereskedő és Iparos Szövetség főtanácsának legutolsó ülésén elhatározta, hogy a debreceni iparosok képviselőit a szövetség főtanácsába Petrisyn Gyula ipartestületi jegyzőt, központi igazgatóságába pedig Dávidházy Kálmán ipartestületi elnököt, Varjassy Imre ipartestületi alelnököt, Jobbágy Imre ipartestületi pénztárnokot, Dobi Károly ipartestületi gazdát, K. Tóth Antal, Szepláky József, Szabó Endre, Tuchs H. Imre, Schneider János, Társi Antal, Kónya László, László András, dr. Szabó Mihály, Nagy János, Weiszberger Mihály, Frank József, Debreczeni Lajos, Asztalos István, Veszely Antal, Szilvássy Károly, Zselinger Ede, Végh Gyula, Vojta Géza, Udvarhelyi Balázs és Veréb Lajost hívja meg.

A feministák és a debreceni képviselők. A debreceni feminista egyesület Rauch Árpádné elnökelete alatt gyűlést tartott, melyen többek hozzászólása után elfogadták a dr. Sebestyén Lipótné által előterjesztett határozati javaslatot. Ebben felkéri Sebess Dénes, Bakonyi Samu és Juhász Nagy Sándor orsz. képviselőket, hogy a női választójogot szavazatukkal támogassák. Kérni fogja az egyesület,

let, hogy az egyetem jogi fakultását a nők előtt nyíssák meg.

A Debrecenben lakó hadirokkantak összeírása. A hadirokkantak összeírása országosan elrendeltetvén, felhívom a városunkban lakó és a katonai kötelekből időlegesen vagy véglegesen elbocsájtott és a városi árvaszéknél ez ideig még nem jelentkezett hadirokkantakat, hogy összeírás és nyilvántartásba vétel végett a hivatalos órák alatt (d. e. 8.-12-ig) a városi árvaszéknél, Csapó-utca 19. szám, 1. emelet, 8 nap alatt jelentkezzenek. Debrecen, 1918 június hó 20. Medgyaszay Miklós, árvaszéki elnök.

A Renlow cirkusz tegnapelőtt zsúfolt köröndben tartotta meg első bemutató előadását. A műsor igazolta a cirkuszt megelőző jó híreket, változatos, érdekes és sok gyönyörködtető és szórakoztató számot ölel fel. Egyik-másik attrakció meglepetésszámba ment. A közönség kitűnően mulatott és sokat tapsolt. Tegnap újból telt körönd közönségének szerzett kellemes szórakozást a Renlow-cirkusz, amely még pár napig marad Debrecenben.

Felhívjuk a Máv. Debrecen állomás létszámába tartozó összes személyzetét, ideértve azon nyugdíjas, nyugbérés és kegydíjas özvegyeket is, akik illetményüket Debrecen állomáson kapják, hogy az 1918-19-ik gazdasági évben, akik a máv. jóléti bizottságtól óhajtják mindennemű szükségletüket beszerezni, úgy folyó, azaz június hó 18-tól kezdve június hó 27-ig bezárólag ezen igényüket az állomási jóléti bizottság irodájában jelentésük be. Bővebb felvilágosítások az állomáson a szokott helyeken ki vannak függesztve. A kik a bejelentést a kitűzött határidőig elmulasztják, azok semmiféle ellátásra nem fognak utólagosan felvétni. A nyugdíjasok, nyugbérészek és kegydíjasok (özvegyek) szerezenek be hatósági bizonyítványt, melyben fel van sorolva a háztartásukban élő és általuk eltartott egyének neve, kora és foglalkozása. Debrecen, 1918 június hó 18-án. Kerületi máv. jóléti bizottság.

Istvánffy Gyula művészeti képzőiskoláját tegnap az Angol királynő volt éttermében meglátogatta Márk Endre udv. tan., polgármester Pajor, táblai tanácselnök és mások társaságában. A művész közel 1000 képét nagy élvezettel szemléltek s elismeréssel nyilatkoztak arról a művészetről, mely külföldön is dicsőséget hozott a magyarságnak. A látlat jóvedelmének egy része jótékony célt szolgál.

Debrecen sz. kir. város tejjgazdasága elad 5-8 drb. szopósburjút, erre nézve zárt írásbeli ajánlat adható be, különként elősúlyban, levonás nélkül, 22-ike déli 12 óráig, város háza, földszint 18. sz. A borjuk eladás után azonnal átveendő.

Halálozás. Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy féltvefelten unokahagom és rokonunk: **Nagy József** szül. Váradi Judanna életének 61. évében folyó hó 20-án hajnali 4 órakor, rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részzeit folyó hó 21-én, d. u. 3 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerinti ima után, Heresényi-utca 93. számú házunktól, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végiszívességtételre rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Nagybátyja: polg. Szabó Sándor nevével Márk Eszterrel és gyermekeivel. Elhalt testvérenek gyermeke: Kozák Rozs gyermekeivel. Gondviselője: György Sándor nevével Dobi Máriával és gyermekeik. Jó szomszédja: polg. Szantessy Károly nevével Vetessy Juliannával és gyermekeik. Több számos rokonok nevében is. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési intézete, Kossuth-u. 2. szám, rendezi.

Adakozás. Nagy Jakab ur a következő adományokat juttatta hozzám: a Vörös-kereszt javára 100 K, a rokkant alapra 100 K, a Márk Endre gyermeküdülőtelepre 100 K. Fogadja a kegyes adakozó halás köszönetemnyilvánítását. Márk Endre, m. kir. udv. tan., polgármester.

Dr. Láng-féle sanatóriumba felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen elektromos gyógyeszközök. Moderna műtőterem. Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng-féle sanatórium, Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

Verpeléti kisasszonyok paraszthűség vígjáték, ára 1 K 50 fill. népszínmű, 2 K. Kaphatók lapunk kiadóhivatalában.

A debreceni italmérők egy szesz...
Áruk beszerzési szövetkezetének alakítása tár...

Javító, pótvizsgára előkészítők, vagy...
gyengébb tanulók oktatását is elvállalom, bár...

Levéljegyzőket figyelmébe! Az eladásra...
szánt iskola könyveit legjobban áron meg...

Befőtthibőzöshöz valódi kenderspárga...
pergamén hólyagpapír, zsebivóparak és olcs...

Apró hirdetések.

Kenyér...
sütéshez, főzéshez alkalmas péptorgács...

Fűszert...
elszándék kapható. — Deutsch Albert és fia...

Szállítási...
Vállalat. Bethlen-utca 1. sz. a. Telefon szám 14-90. 6766

Hajósnyája fejelés...
3 párból két párt készítek. Kossuth-u. 58. 6793

Értesítem...
a közönséget, lakatos műhelyemet megnyitottam, hol tűzhelyek, vízvezeték...

Kereslet

Aranyat-ezüstöt...
briliánst, zalogjegyet vesz, meghívásra hazához is...

Munkások...
és ügyes gépkezelő jó fizetéssel felvétetnek. — Teleki-utca 100. szám. 6759

Tisztviselő...
kellő irodai gyakorlattal állandó alkalmazást nyer, könyvelésben járatos előnyben. Ajánlatok a Vasbutorgyár Részvénytársasághoz in...

Egy...
cipész segedő jó fizetéssel azonnal felvétetik. — Hrszék-utca 2. sz. 6712

Veszek...
két jó karban lévő — szekrényt. Cím a kiadó hivatalban. 6701

Mindenes...
leány azonnala felvétetik Porcel cukrászda. Ferenc József-ut 77. 6656

Pénzszekrényt...
íróasztalt, bőrzárnitort veszek. Cím kiadóhivatalban. 6772

Hadiárva...
18-14 éves jól nevelt, jobb családból való leánykát keresek, ki özevegyes és anyámnal melletti gyermek szerepet töltsen be. Ha jó magaviseletével bizalmamat kiérdemli, anyai gondokodásban részesítem. — Megkeresésnek „Tisztviselő” címen a kiadóba küldendők. 215

Kifutó...
fü felvétetik Haas Lipót hinoletur. Ferenc József-ut 58. 6787

Takarítónő...
felvétetik, könnyű munkára. Széchenyi-utca 16. 6735

Varró leányok...
magas fizetéssel felvétetnek. Weisz Stefánia. Széchenyi-u. 25. 6782

Intelligens...
leányt keresek 3 hónapra jegyzői irodába, falura. Értekezni öv. Molnár Sándornéknál. — Szent-Anna-u. 29. sz. — Vasárnap d. u. 2-6-ig. 6768

Főzőnő...
kifogástalan, főzéshez értőt keresek azonnalra. Ugyanez udvarban egy mindenes szobaleány felvétetik. Rákóczi-utca 7. 6783

Két...
takarítónő délelőtti takarítást vállal a Miklós-utca közelében. Cím a kiadóhivatalban. 6784

Mosónőket...
vasszőnőket felvesznek az Augustus Szanatóriumban. 6788

A bika fürdőbe...
egy György 15-16 éves fiú könnyűmunkára — felvétetik. 6798

Fűszerkereskedő...
segédök hosszabb engros praxissal és jobb saládból való tanulók izetással felvétetnek a Fűszerkereskedelmi r-t-nál, Piac-utca 41. 6761

A debreceni...
mónesrői két csőke elvevevdi. Az egyik 2 éves pej, heródi, nyakán 1. élyog, a másik 1 éves, sárga kancsa, nyakán 1. élyog. Aki biztosat tud rájuk, jelentse Balmazújvárosban Illyés Endre ref. lelkésznel a 50-50 korona jutalomban részesül. 6763

Mosónő...
hához bejáró kerestetik gazdasági rokkant iskolához. Kishegyesi-ut 40. szám. 6479

Ügyes...
fodrászsegéd azonnal — felvétetik Schiszternél. Bika szálloda. 6784

Fehérnemű...
varrónőt keresek hához Kiss Terézia, rajztanár, Dóczy-intézet. 6761

Keresek...
lehetőleg a Piac-útcán, ballonos különbejáratu butorozott szobát azonnal. Esetleg balkon hiányában kényelmes utcai szobát előszobával. Ajánlatok Károly Ferenc József-ut 29. sz. alá küldendők. 6778

Zománcozott...
vedreket bádogokat is gyümölcsöseseket minden mennyiségben veszek. Rákóczi-utca 13. 6773

13-14...
éves kifutó leány felvétetik Hunyadi-u. 13. — Cipő-utca. 6777

Kereskedelmi...
végzett kisasszony, ki már irodában alkalmazva volt felvétetik Kontsek Géza nagykereskedésében. Saját kezűleg írott ajánlatok személyesen nyújtandók át. 6769

Vendéglői...
jégszekrény, négyméteres puíd megvételre kerestetik. Sziv-utca 17. Torokná. 6770

Házakat...
földeket, budapesti bankunknak megvételre kerestünk. Piac 43. Alföldi Villamosságnál. 6789

Szabóság...
vegyes munkára magas fizetéssel felvétetik és egy kézi leány férfi szabóságához Reich Márton Simonffy-utca 5. 6787

Géplavágó...
munkás, napszámosok s napszámosok azonnal felvétetnek a Faipar Részvénytársaságnál. — Ispolyalapos. 6771

Egy...
3 vagy 4 éves árva csikót megvételre keresek. Kar-u. 9. 6791

Eladás

Eladó...
Bakonszeg község (Bihar megye, vasuti állomása Berettyóújfalun) határában a falu közelében egy 100 magyar hold területű tagbirtok, mely vevő által már ez évben birtokba vehető: Dr. Jankovics Jenő. Bethlen-utca 26. 6726

Eladó...
Gr. Vecsey-utca 8. sz. ház mellék épületekkel értekezni Vörösmarty-2. 6691

Eladó...
Ondódon öt hold föld tanyával, Értekezni. — Sziv-u. 21. 6880

Ház eladó...
Arany János-utca 42. sz. házom eladó. Márkus Jenő, Hatvan-utca 30. 6776

Eladó...
keveset viselt 38 magas fehér vászon női cipő. Piac 44., házmesternél. 6795

Egy...
nagy vaspántos utazó láda eladó. Szent-Anna utca 29. 6785

Ablak...
5 db. 157 cm. magas, 80 széles, kibenyilító, tokos, külső belső ablakok. — erős vasráccsal, teljesen beüvegeve és festve. — Ez ablakok most is használatban vannak. Értekezni Gebauer Károly részvénytársaság gyár telep. Homokkert. Hild-utca 10. 6775

Eladó...
Csige kertben 2 hold nagy természetben lévő szőlő faj bő termésű. gyümölcsfákkal ellátva Debreceni Gazdák — Bankja, Kossuth-u. 17. 6782

Eladó...
méhek, háromsalád — egy hatos kaptárral — együtt Hajduszentmihály Sándor Bernát, VII. tized 271. szám alatt az állomással szemben. 6782

Zöld lucerna...
eladó Köntöskert, harmadik kapu 34. sz. 6790

Eladó...
3 lóerős Hoffer gőzmozán, 800 Hoffer 4 éves cséplővel, összes szilvazattal, teljes felszereléssel, hibátlan, uszánkpes állapotban. Ugyancsak 800-as Hoffer benzín motor garnitúra, 4 éves, minden felszereléssel, hibátlan, uszánkpes állapotban külön is eladtnak. 14 lóerős benzín locomobil, pár hónapja volt tüzemben, olyan mint új, esetleg hozzávaló — cséplővel és minden felszereléssel eladó. Gépek megtekinthetők Nyiregyháza, Csillag Mihály-nál. Hunyadi-utca 14. szám. 6770

Eladó...
24 személyre vászon — damaszt abrosz és két ablakra való fehér pelyes batiz függöny. — fodrokkal. József kir. herceg-utca 14. 6770

Uj pejacevich...
nadrág, gkker, blúzok, olcsón eladók. Nap-utca 18. 6781

Eladó...
Nagyhegyesen 57 hold kútvízű fekete föld, karnan lévő tanyával. Kedvező fizetési feltételek mellett. Gazdák — Bankja, Kossuth-u. 17. 6781

Meghívó.

A Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnak Debreczenben, 1918. évi június 28-ik napján délután 4 órakor Ferenc József-ut 41. számú helyiségében megtartandó

VII. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE.

TÁRGYSOROZAT:

- 1. Igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről, zárszámadások előterjesztése mérleg megállapítása és nyereség felosztása.
2. Felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozat az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság díjazásának megállapítása.
5. Alapszabály módosítás.
Debrecen, 1918. június 19.
Figyelemre: Az évi mérleg és jelentés a társaság üzlethelyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
A részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, az alapszabályok értelmében kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legálább 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztárána, vagy bármely debreceni pénzügyi részvénytársaságnál letéti elismervény ellenében letenni.

Table with 2 columns: Tartozik (Debts) and MÉRLEG-SZÁMLA (Balance Sheet) for 1918. Includes items like Pénztár számla, Árusszámla, Adóssok számla, Felismerés számla, K 190000 n. é. hadi költségen K 173307,80, egyéb 2500.—, 180607 80, 1181284 35.

Table with 2 columns: Tartozik (Debts) and NYERESÉG-VEZTÉS-SZÁMLA (Profit and Loss Statement) for 1918. Includes items like Hozbér számla, Adó és illeték számla, Kétes követelések, Nyereségáthozat, K 81597,69, Nyereség f. évi K 153130,66, 234728 25, 371037 19.

AZ IGAZGATÓSÁG:

- Steinhardt Emil elnök.
Dr. Hegedüs Jenő logianácsos.
Lukács Andor ügyvezető igazgató.
Nagy Ferenc ügyvezető igazgató.
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:
Bárdos Géza, Lukács Gyula, Lusztig Jakab, Radó Sándor